

海南大学生村官选聘

走近 80 后村官

文\海南日报记者 黄晓华 通讯员 郭兴武 梁小明

告别浪漫的大学校园，走进陌生的农村，呼吸乡间泥土的气息，与辛劳的村民朝夕相处。从今年1月开始，81名大学生村官到村任职，半年过去，他们晒黑了，嗓门大了，乡土人情熟了。

这批大学生村官中，绝大多数都是80后。怀着建设新农村的热切愿望，他们曾经兴奋、激动，也有过困惑、迷茫。近日，海南日报记者走近5位80后大学生村官，倾听了他们的感悟和心声。



海口演丰镇山尾村主任助理李奕在村里了解情况。

相关链接

2009年全省选聘大学生村官今起报名

招考职数:85名(其中25个职数定向招录少数民族大学毕业生)

报考时间:2009年7月20日8:00时起至7月28日17:00时止

条件:

- 一、户籍:本市县生源
- 二、年龄:30周岁以下

三、普通高等院校大专以上毕业生并且符合下列条件之一:1、中共党员(含预备党员);2、院系以上三好学生;3、在大学期间担任过院系以上党团组织、学生会干部或班级班长(团支部书记)一年以上;4、少数民族的大学本科毕业生。

报名:采取网上报名方式,登陆海南省人力资源和社会保障厅网(<http://hi.lss.gov.cn>),点击进入海南省公务员招考网进行注册报名。

考试:笔试时间、内容与全省招录公务员笔试相同,类别为乙类。

待遇:

1.系非公务员身份,在村任职聘期为3年。任职期满经组织考核合格后,报省委组织部或省人力资源和社会保障厅审批,录用为本县(市、区)乡镇公务员。

2.比照各县(市、区)乡镇从大学生中新录用公务员试用期满后工资收入水平确定聘用期间的工作、生活补贴标准,按月发放;享受中央财政每人2000元的一次性安置费。

3.在村任职期间,按照当地对事业单位的规定,参加相应社会保障。

4.符合国家助学贷款偿还政策规定、聘期考核合格的,其在校期间的国家助学贷款本息由国家代为偿还。

(黄辑)

受访对象

刘春英	女	毕业于景德镇高等专科学校中文专业
李奕	男	毕业于海南师范大学化学制药工程专业
梁崇阳	男	毕业于中北大学工业设计专业
周运芳	女	毕业于中国地质大学石油工程专业
朱文静	女	毕业于中国政法大学社会学专业

任乐东黎族自治县万冲镇万冲村委会主任助理
任海口市演丰镇山尾村委会主任助理
任海口市三江镇三江村委会主任助理
任海口市大致坡镇大东村党支部书记助理
任海口市灵山镇红丰村党支部书记助理



乐东万冲镇万冲村委会主任助理刘春英左一走村串户本报记者林萌摄

困惑:无从下手

刘春英出生在乐东农村,在当村官之前曾在乐东三平中学支教两年,有在基层工作的经验。“在当了村官后,才发现自己以前对农村其实并不了解。”刘春英说,当天天吃住在农村,经常深入农村群众开展工作时,感到一些不太适应的地方。“农村工作很辛苦,抓计划生育、处理土地纠纷,感觉这些工作很难,刚开始不知道如何下手。”

李奕刚到村里时也遇到了一些实际的困难。“刚到一个陌生的地方工作,对当地的风土人情和他们处理事情的方式还不熟悉,一些较棘手的事情无法顺利地开展。”

“刚到村里报到时,对这个地方很陌生,感到很茫然。”梁崇阳说。为了尽快进入村官这个角色,他决定深入村中调查,了解全村的村容村貌、村情民俗以及种养、企业发展情况。随着对农村渐渐熟悉,梁崇阳感到:大学里学到的知识在农村的这个大舞台上远远不够。

周运芳说,“在优越的生活环境长大,到村上任职,刚开始面对环境的落差难免会有失落感。”她在工作中还发现,自己对国家的支农惠农政策和关于农村的法律法规仅仅略知皮毛。

朱文静说,下到村里后的工作对象主要是村民,因为受教育的水平、成长的轨迹不同,有时候与村民沟通起来有一定的困难。“在具体工作中,我时常会困惑,不知道下村该说什么,也不知道说的对不对,工作就容易陷入被动。”她还感到,不会讲海南话在一定程度上也会影响与村民沟通交流的效果。

收获:充实人生

为开展离任村干部的补贴发放工作,刘春英对离任村干部进行了一次调查。借助这一机会,刘春英虚心向离任村干部取经,“了解了很多工作经验,学到了很多工作方法。”后来开展计划生育,与育龄妇女谈心时,晓之以理、动之以情,发现自己已能够说服她们。逐渐适应后,刘春英感到很充实,“锻炼了自己,学到了许多知识,也提高了能力。”

梁崇阳真正融入到村官这个角色,也是从计生工作开始的。“经过几次走访,我深刻体会到村官工作首先要得到村民的信任,重在与村民沟通。这就必须把自己做一个真正的农民,完全融入到村民中间。”如今,和村民在田间地头,农家小院席地而坐、促膝而谈,已成为他的一种习惯。

在一次低保工作调查中,梁崇阳协助镇政府到9个村(居)委会走访了39户困难家庭。有些申请对象最终没有列为低保对象,他在讲清低保政策的同时,还带他们去通过审核的农户家走访,使他们彻底消除了疑惑。梁崇阳说,“经过半年的锻炼,我对农村工作也从无从下手到可以妥善处理,对这片土地也从无知到热爱,扎根基层、服务农村的意识也不断加强。”

意识到自己的基层工作经验不足,周运芳积极向村里的老干部学习,学习他们处理农村纠纷和具体事务的方法和技巧,累积经验,并将所学应用于工作实践中。今年3月中旬,周运芳被抽调参与海口海甸溪北岸旧城改造拆迁工作,在处理遇到的问题中,她结合学到

的经验,针对实际问题研究出切实的解决办法,以真诚的服务赢得被拆迁户的理解和支持。“基层的锻炼是一笔宝贵的财富。它既磨练了我们的意志,又塑造了我们的人格。”

朱文静说,到农村工作以来,“我想了很多,做了很多,也学会了很多,由一名稚气未脱的大学毕业生慢慢走向成熟,各方面素质都有所提高,更增强了扎根基层、服务农村的意识。”“任何人的成长、成熟与成功都离不开锤炼和磨砺,而基层工作带给我的收获,是在大城市宽敞明亮的写字楼里永远无法得到的。”

感悟:“情”字当头

李奕的最大感悟是,要想把农村工作开展好,“情”字当头。

李奕认为,要想服务好基层,就要经常下村走家串户,经常听取村民的心声。要取得他们的信任,使得他们从心里消除对你的戒备,才能真实地把握民情和民意,真正地融入农村。他还认为,做一名村官一定要务实,“承诺的事一定要办到。要不然村民会认为你只会说、不会做,这样也会失信于村民,导致后面的工作难以开展。”

梁崇阳也着重提到了“情”字。他说,在农村工作要处处为村民着想,忧村民所忧,乐村民所乐,在感情上关心村民,感知冷暖,把最多的问候送到村民心里。他还指出,在工作中要学会换位思考,从村民的立场考虑,为村民的利益着想,他们就会支持你、拥护你。

周运芳说,大学生拥有激情,拥有较多的知识,这正是我们的优势。但是,我们不能在还没了解到农村生产、生活以及人文状况的时候,在仍然不熟悉各项农村方针政策的时候,冒然提出各种不切实际的口号和做法。“各个岗位都有比自己年龄大的、有工作经验的同志。我们应该经常与他们沟通,主动向他们请示工作方法,虚心听取他们的批评和建议。”

朱文静说,在我们的工作中,没有鲜花和掌声,但看似平凡的点点滴滴中却蕴藏着农村发展、进步的动力源泉。“一切都要从点滴开始,坚持、开拓、创新,点点滴滴的水珠可以汇成大海,点点滴滴的小事也可以带来翻天覆地的大变化。”

心声:坚持下去

刘春英:“只要农村基层需要我,我会一直坚持下去。”

李奕:农村工作虽然难做,但只要真正地用心去做了,真正地把农民群众的利益放在首位,就一定能把工作做好。

梁崇阳:村官虽小,干的事情也很简单和平凡,但是只要怀着一颗服务的心、一颗奉献的心,把这些事情做到村民的心中,也是一件不简单不平凡的事情。在农村这片红土地上,我有信心耕耘出成功的果实。

周运芳:农村是一个广阔天地,农村更是一个大课堂,在这里大有作为。凡是能所为的,我尽可能为之。

朱文静:黄天厚土,是我们的根。我从村民热切的眼神中,看到了他们寄予的信任与希望。为着这些勤劳朴实的农民的殷切希望,我将在未来的工作中更加认真仔细地做好每一件工作。